



齐鲁晚报·齐鲁壹点 首席记者  
刘瑞平7月4日发自东莞

## ●两次类似的遭遇

这不是本赛季山东队第一次陷入低迷。

去年11月21日,主场作战的山东队意外以97:101不敌排名靠后的四川队,遭遇三连败,球队压力陡增。

11月23日,山东队客场挑战江苏,这一天是巩晓彬50岁生日,结果山东队凭借侯沛佐的压哨投篮,96:95战胜对手。

但山东队的危机并没有解除,接下来对阵浙江稠州银行,山东队在第二节突然断电,虽然后面苦苦追赶,依然以107:109失利。

更为严重的是,球队头号得分手哈德森只打了25分钟得到10分,比赛结束后,哈德森居然不辞而别返回济南,缺席了与浙江广厦队的比赛,遭遇两连败也就不可避免。

6场比赛输了5场,球队遭遇严重危机。

而这次复赛,全华班的山东男篮满怀信心,不料首战就遇到挑战,被弱旅天津队打了个措手不及,一上来就大比分落后,逐渐适应节奏的山东队苦苦追赶,最后时刻,山东队凭借陶汉林的罚球84:83险胜对手。

接下来,山东队连续遭遇拥有外援的北控队和福建队,相继失利,而在与四川队的比赛中,山东队前两节表现正常,第三节突然大乱,只得到11分,68分也成为赛季新低。

4场比赛3场失利,这样的结果看起来很差,但考虑到北控队有双外援,福建队有王哲林和超级外援劳森,也不是不能接受。“其实打北控我们也有机会,但关键时刻出现了一些失误,球员掌控比赛的能力还有待提高。但输给四川确实不应该,球员们对自己定位的认识有些问题,结果全场被对手拼,有点不适应。”巩晓彬说。

四川队虽然不是强队,但山东队本赛季两次栽到他们手里,而且都带来了“次生灾害”,这两次相似的遭遇,值得山东队反思。

## ●两个难忘的夜晚

6月27日,在山东队输给四川队之后,山东队连夜召开了一个会议,时长达到3个小时。

“这个会开得很好,大家都谈得很坦诚,我认为效果很好。”巩晓彬说。在那次会议上,球员和教练都进行了反思,对球队的困境进行了解析。

“复赛开始之前,我们知道比赛会很难打,但全队包括我在内还是对困难估计不足。”在输给四川队之后,巩晓彬也进行了反思。

排名第四对球队是一个激励,但之前存在的问题也因此被掩盖了,所以在比赛中尤其是碰到较弱的球队时,球员们很自然就会把自己放在一个强队的位置上。相反,对方的球员始终保持一种旺盛的斗志,对山东队造成很大冲击。

那天晚上的会议,使全队统一了思想,明确了今后的方向,球队的士气也没有因为三连败而受到打击。两天之后,山东队再战四川,全队11人上场,10人得分,小将马光翰和朱荣振都获得了大量的上场时间,士气高涨的山东队全面开花,大胜对手。

背靠背迎战山西,山东队开局不利,但在落后21分的情况下实现了反超,只可惜在第四节领先达两位数的情况下接连失误,102:103惜败,要知道,这是山东队复赛以来第一次得分超过100分,而且是在第一节只得到18分的情况下。

而在赛季之初的那次危机中,球队的转机也出现在一个深夜长谈之后,故事的主角是哈德森。

哈德森在对阵浙江稠州银行队第四节被冷藏之后,选择了离队回济。球队回来之后,俱乐部和教练组与哈德森进行了深入交流,双方都说出了自己的困惑,最终

# 卸下山东男篮的“铠甲”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对话巩晓彬

早知道全华班难打,但山东西王男篮在复赛中遇到的困难还是超乎想象。

在68:79输给四川队后,山东队遭遇三连败,状态之低迷可见一斑。然而,在接下来的第三场对阵四川队的比赛中,山东队又发挥出色,97:77大胜。

到底哪一个是真正的山东男篮?没有了超级外援,全华班的山东西王男篮到底是什么水平?

东莞松山湖凯悦酒店,CBA复赛球队驻地。根据规定,采访对象之间要间隔两米以上,距离和口罩都不是问题,重压之下的山东西王男篮主帅巩晓彬面对记者,剖析球队现状。

复赛开始前,山东西王排名第4,俨然一支强队,可与任何球队抗衡。但这显然不是球队的真实水平,卸去披在球队身上的“铠甲”,球队的弱点显而易见。

达成了一致,明确了球队的发展方向。

结果,哈德森两次道歉,得到了俱乐部和队友的谅解,球队活力重现,取得八连胜,其中包括首次在客场战胜实力强大的新疆队。

“哈德森是一个有经验的球员,能力也很强,但他之前有点黏球,球队的节奏出现了问题。那次交流之后,他有了很大的改变,带动了球队的节奏,比赛就比较好打了。所以说,那次交流还是很有成效的。”巩晓彬说。

## ●两副不同的面孔

哈德森与球队引起的化学反应,成为山东队本赛季战绩突出的关键因素之一,突如其来的疫情,则打乱了原有的节奏。

“球队这几年一直有明星球员和超级外援,所以球员们已经习惯了围绕他们打球,当球队需要攻坚的时候,其他人的担当意识不强,解决问题的主动性不够,所以很容易出现一个人打球,其他四个人看的情况。”巩晓彬说。

的确,外援和明星球员像一副“铠甲”,很好地保护着山东队,具有很强的抗打击能力,如今,这些“铠甲”突然撤去,球员们就显得有点无所适从。那么,山东男篮的全华班在CBA处于什么水平?

“从身体条件看,我们的球员在国内球员中应该说还是不错的,尤其是内线。但从实战看,我们的球员没有绝对的实力,能够在一打一中占据上风。而这么多年以来,国产后卫线一直是我们的薄弱环节。”巩晓彬说。

因为外援无法回归,山东队早就做好了全华班出战复赛的准备,针对球员特点,球队设计了多套战术,在训练中也进行了演练,当时效果不错。不过,到了赛场上进行实战时,球队人员不整的缺陷就逐渐显现出来了。

“当哈德森在的时候,他可以自己打,也可以通过突分改变节奏,还可以靠传球发动快攻。现在他不在,球队很容易落入阵地战,只能硬打,虽说我们内线有身体优势,但要终结进攻不容易。很多时候,我们的战术打出来了,但缺少一个能执行最后一攻的人。”巩晓彬也很无奈,“张庆鹏在场上的时候好一点,球队打起来比较流畅,但可惜他受伤了,要不然打四川不会那么被动,打山西也可能就拿下了。”

7月3日对阵四连败的吉林队,主帅巩晓彬因为指责裁判被禁赛两场,山东队前三节紧紧咬住,但在第四节突然攻守失据,以80:91失利。

虽说吉林队外援希尔发挥出色,但两名年轻球员姜宇星和姜伟泽才是球队获胜的关键,姜伟泽第三节的压哨三分提升了士气,走神的山东队在第四节防守顾此失彼,阵脚大乱,而曾荣获最佳新人的姜宇星更是一路暴走,拿下全队最高的23分。

而这,正是山东队跟吉林队现状的体现。当很多球队的年轻人迅速成长的时候,山东队的年轻人还在原地踏步。

其实,山东队目前的主力球员都在30岁左右,经验和身体应该处于较高水平,但由于之前过分依赖外援,成长的动力不足,提高并不大,而1995和1999年龄段的球员几乎断档,这次复赛,马光翰和朱荣振获得了更多的机会,在对四川一战中表现不错,这一点让巩晓彬颇感欣慰:“在外援不在的情况下,如果能让年轻球员得到提高,这次复赛也算有所收获。”

复赛第一阶段,山东西王男篮从第四跌出前八,虽说不算理想,但与第四名的差距在4场之内,也不是无法超越。在青岛的第二阶段比赛中,山东队要面对同曦,还要两战江苏,都可能是“送分题”。

相比而言,青岛站的比赛可调整的时间更多,这对一直未能达到最佳状态的山东队来说是件好事。卸去“铠甲”的山东男篮,需要从上到下重拾信心,越战越强。



面对山东男篮的困境,巩晓彬需要尽快找到解决方案。李山泽/C photo